

区政府召开常务会议

研究“疏整促”专项行动和污染防治攻坚战等事项

孟景伟主持

本报讯(记者 金耀飞)昨天下午,区政府召开常务会议,研究“疏整促”专项行动、污染防治攻坚战等事项。区委副书记、区长孟景伟主持会议。

会议听取了关于通州区“疏整促”专项行动2023年工作方案的汇报,指出,“疏整促”专项行动是改善城市面貌、提升民生福祉的有力抓手。要在抓统筹上下功夫,区疏整促专项办充分发挥牵头抓总作用,坚持提早谋划、超前部署,把“疏整促”与折子工程、民生实事、“小微项目惠民生”等工作有序衔接起来。

会议听取了关于《通州区深入打好污染防治攻坚战2023年行动计划》编制情况的汇报,指出,2022年全区生态环境质量得到有效改善,特别是PM2.5年均浓度首次达到国家二级标准,创历史最优。新的一年要坚持问题导向,认真总结污染防治经验,查找薄弱环节,持续开展大气、水和土壤污染治理,坚持精准治污、科学治污、依法治污,以“严真细实快”的工作作风和系统化治理的工作思路,推进生态环境质量持续改善。要压实责任,各分管区领导定期调度推进,各部门、各行业、各属地制定“任务书”,绘好“时间表”,做到守土有责、守土尽责,实现降碳、减污、扩绿、增长目标。绿色发展是城市副中心最鲜明的特色,要以科技创新支撑高质量发展,加快建设国家绿色发展示范区。充分运用新技术、新产品、新手段,提高工作质效,为企业释放更多应用场景,努力创造副中心经验,打造副中心模式。

会议还研究了其他事项。

潮县镇张庄村“运河龙灯”亮相央视



张庄运河龙灯会热闹喜庆。(资料图)记者 唐建福

本报讯(记者 郭丽君)春节期间,央视《年味儿》栏目播出了潮县镇张庄村运河龙灯专题节目,用17分钟的时间,详实展现了这一市级非物质文化遗产的特殊魅力。

据悉,2023年央视《年味儿》节目选取了全国7个非遗项目,聚焦年节文化独特魅力,展现传承与创新力行者的物物情怀,展示全国人民团结进取、乐观自信、奋发昂扬的精神面貌。张庄村运河龙灯会作为北京的非遗项目代表入选。该节目于大年初一至初七播出。

位于大运河畔的潮县镇张庄村是北京市首批44个传统村落之一,拥有远近闻名的市级非物质文化遗产“运河龙灯会”。这支村民自发组织的龙灯会有着180多年的历史。过去,每逢年节或遇灾害,龙灯会都要走会,祈福迎祥以求神灵保佑。而今的龙灯会,则成为群众娱乐健身、营造喜庆气氛的文化娱乐活动。为了让传统文化“活起来”“火起来”,2022年底,村里利用旧仓库改造建设大运河龙灯文化博物馆,目前正进行展品征集和展陈设计,今年5月将正式开放。

第二届大运河文化创新创意设计大赛揭榜

运河反转字设计套装等93套作品获奖

本报讯(记者 张丽)日前,城市副中心第二届大运河文化创新创意设计大赛评选揭晓,运河反转字设计套装、通州之韵DIY八音盒等93套作品分别摘得金、银、铜奖和优秀奖,11家单位获评最佳组织奖。

第二届大运河文化创新创意设计大赛以“美好,应运而生”为主题,由通州区委区政府主办、通州区委宣传部承办。

通州区委宣传部有关负责人介绍,与第一届相比,第二届大运河文化创新创意设计大赛更加重视成果“转化”,将参赛的文化资源扩大至非遗、文化品牌、文旅景区等。组委会深度整合运河沿线资源,邀请北京、天津、河北、山东、浙江、江苏、安徽等运河沿线省市的文化企业品牌、文化遗产单位、博物馆、景区等参与,凝聚众多设计力量,充分挖掘大运河丰富的文化价值和经济社会价值,推动大运河各类资源的融合转化,协同打造大运河特色文化品牌。此外,本届参赛的文化资源扩大至五大赛道,分别是非遗赛道、企业和品牌赛道、文旅景区赛道、博物馆赛道、北京城市副中心赛道,依照公开、公平、公正的评审原则,经过初筛、复评、终审和社会公示,93套作品从3000多套作品中脱颖而出。

外,本届参赛的文化资源扩大至五大赛道,分别是非遗赛道、企业和品牌赛道、文旅景区赛道、博物馆赛道、北京城市副中心赛道,依照公开、公平、公正的评审原则,经过初筛、复评、终审和社会公示,93套作品从3000多套作品中脱颖而出。

累计补水248万立方米

水润镜河

本报记者 冯维静



镜河已成为蓝绿交织、水城共融的生态风景岸线。(资料图)记者 唐建福

水面上,菖蒲、芦苇、荷花、鸂尾、黄菖蒲、溪蓼等植物点缀其间,水鸟、野鸭徜徉水面;水面下,沉水植物群与水面挺水植物带交融成景,并与岸坡绿化融为一体……去年,镜河累计补水248万立方米,成为蓝绿交织、水城共融的生态风景岸线。

据了解,镜河流经行政办公区西侧、南侧,长2.4公里,水域面积16万平方米,蓄水量约25万立方米,上游与运河相连,下游流入北运河。河道的前身叫丰字沟,起初是一条由南北走向的主干和三条东西走向的支流相交而成的排洪渠道。

随着城市副中心的建设,排洪渠迎来了华丽转身。渠道拓宽了,渠中污水全部收集进了污水处理厂,荷花、菖蒲、鸂尾、芦苇等水生植物种植在河道浅滩,银杏、元宝枫等彩叶树种种两岸……一弯镜河,已经成为了副中心中部水绿相融的又一生态廊道,周围市民可以在水畔、林间享受生态之美。

去年,北运河管理处还根据季节性的生态景观、防洪调度安全等,对镜河制定全年分时段补水计划,其中就包括从再生水厂里调水补充到镜河。位于上游的河东再生水厂每天可为河道补充1.5万立方米的优质再生水。镜河南侧还建了一座地下超级“净水机”——循环泵站及过

滤净化装置。通过生物净化设施,超级“净水机”可以对水体及汇集入泵站的雨洪水进行每日4万立方米的循环净化,回补镜河生态用水。

北运河管理处有关负责人表示,今年将继续探索镜河多路径补水的

可能,提高镜河水源的稳定性和可控性,灵活调节补水量,保障城市副中心生态景观优美和防洪调度安全。

河东资源循环利用中心一期工程完工

城市副中心将再添一座花园式再生水厂

本报讯(记者 冯维静)记者从水务局了解到,河东资源循环利用中心一期工程完工。这是城市副中心继碧水再生水厂后又一座花园式再生水厂,污水处理全过程在地下密闭池内完成,地上将打造成开放式立体绿色生态公园。

昨天上午,记者在施工现场看到,综合楼及其内部装修工程已接近尾声,厂区内道路硬化等基础设施建设也已基本完成。据北京信泽环保科技有限公司工程管理部景阳介绍,目前一期工程基本完工,整个工程包括膜系统、脱泥系统,还有除臭系统,经过测试,已经全部实现正常运转。下沉式再生水厂施工技术要求高,但释放的土地价值高、成本低,同时,下沉式再生水厂主要处理设备均处于地下,可有效解决噪音、臭气等邻避效应。河东资源循环利用中心一期工程

建成后将与现状河东再生水厂构成10.8万吨/日的总处理规模,满足北京城市副中心东部地区的污水处理、再生水利用、污泥处理及部分供热需求。

记者从通州区水务局获悉,再生水也叫污水厂尾水,是城市污水经处理后达到一定的水质指标,可重新循环利用的非饮用水,也是国际公认的“城市第二水源”。近年来,城市副中心把打好碧水保卫战作为推动高质量发展的关键抓手,大力实施治污工程,提升水系景观建设,截至目前,全区累计建成碧水、清河、张家湾等污水及再生水处理厂(站)170座,年处理生活污水约13798.8万吨,基本实现建成区污水全收集全处理。累计供应再生水约908.18万立方米,主要应用于市政、道路及行政办公区、电厂冷却水、景观补水等领域,河湖生态状况持续改善,确保城市副中心水安全。



项目内设备正在进行调试。记者 常鸣/摄

城市副中心探索“国企+”推动垃圾分类

首个垃圾分类示范商业街区居民商户实现100%集中投放

本报讯(记者 冯维静)在通州区朗清园示范商业街区,一组外观新颖的“智能垃圾分类回收箱”格外醒目,它干净漂亮、分类精细。去年以来,城市副中心探索“国企+”垃圾分类新模式,建立全区首个垃圾分类示范商业街区,街区居民和商户实现100%集中投放。

据了解,朗清园示范商业街区位于畅和东路,北至潞阳大街交叉口,南至朗清街交叉口,主街共有餐饮为主商户26家,周边配套其他商户53家,经营范围包括餐饮、超市、休闲、娱乐、金融、电信等。由于该街区建成时间短,各项基础工作都是新挑战,街区的管理主体为北京北投商业地产经营管理有限公司

(以下简称“北投商业”)。结合朗清园居住人群的实际需求,潞源街道充分发挥垃圾分类引导作用,联合北投商业,充分发挥国企率先垂范的主导作用,着力提升朗清园商业街区垃圾分类工作提质增效。

在通州区城市管理委指导下,街道干部下沉一线帮助各商户完成“潞源分”小程序注册,成功上传厨余垃圾电子台账70余份,签署“践行光盘行动,垃圾减量,不提供超薄塑料袋和主动提供一次性餐具”承诺书80余份,收运合同签订规范率达到100%,厨余垃圾计量收费覆盖率达到100%。

与此同时,为确保商户餐厨垃圾分

出率,潞源街道强化执法检查在垃圾分类工作中的运用,组建专业化执法队伍。赋予综合行政执法队、市场监督管理所相关工作职责,将日常职权执法和垃圾分类检查提醒相结合,对辖区内商业街区商户及个人开展生活垃圾分类执法检查,对不依法开展生活垃圾分类的行为,按照“先告知后约谈,不整改再处罚”原则,通过人性化执法方式,让辖区商户门店依法依规开展生活垃圾分类工作,取得了良好的成效。

北投商业根据实际情况,累计为各商户提供足量、完备的垃圾收集容器200个,确保收集容器颜色、标识正确、无破损,设置达标率达到100%。由街道

监督各商户与专业垃圾收运公司签订收运合同,明确了收运地点、去向、日期,形成了顺畅的闭环工作流程。在各商户门前特定位置设置集中收运点,对收运点和地面进行胶化处理,并规定各商户定期对地面进行清洁,防止地面污染,保障街区环境整洁。

“在‘垃圾分类示范商业街区’建设试点先行、多线开花的基础上,我们将加快推进‘提升街区品质’行动,努力在全区多条商业街全覆盖推广定时定点分类收运智慧化管理模式,探索形成可复制、可借鉴、可推广的经验,致力打造全区商业示范街生活垃圾分类新标杆。”区域城市管理委有关负责人说。

北苑街道举办新时代文明实践

“宝贝计划”寒假体验营开营



青少年在活动中学习剪纸技艺。记者 党维婷/摄

本报讯(记者 王军志)近日,北苑街道新时代文明实践暨“宝贝计划”寒假体验营开营。

“宝贝计划”体验式教育实践活动是北苑街道新时代文明实践品牌项目,以“寒暑假集中教育+日常持续教育”为模式,全年不断线,为辖区青少年提供全方位的服务和教

育引导。今年,“宝贝计划”品牌已迈进第六个年头。据北苑街道办事处副主任马伟哲介绍,“在玩儿中学,在学中成长”是“宝贝计划”品牌始终倡导的教育理念,本期体验营将通过“匠心润童心”等活动为辖区小朋友带来一个不一样的假期。

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善